

南川：探索“观光农业、城郊农村、新型农民”“三农”新路

仲夏时节，乘坐渝厦高铁进入南川，目之所及，是波澜壮阔的山水田园，是蓬勃生机的现代农业新气象。

抢抓高铁通车机遇，南川紧扣“渝东生态新城”定位，分别打造北部市郊特色农业聚集区、南部农旅融合发展示范区，积极探索“观光农业、城郊农村、新型农民”“三农”发展新路，完善乡村振兴投入机制，深挖山地资源禀赋，重塑农业产业链条、空间格局与发展动能，一场集科技、品牌于一体的现代农业实践，绘出乡村振兴的壮丽图景。

优化空间布局 绘就农业发展新图景

高铁开通为拓展城市空间提供了重要机遇，也为现代农业空间布局重塑打开了新局。南川立足区位优势和资源禀赋，科学谋划农业发展空间，推动产业与生态、旅游、城市有机融合，明确了“北部以农促旅、南部以旅促农”的农业、文旅融合工作布局和发展思路。

北部乡镇依托毗邻主城优势，主打设施农业、休闲农业，以农业及地域特色吸引中心城区游客来南观光游玩，发展周末经济、小长假经济，打造中心城区农旅融合首选地。大观镇、河图镇等，依山就势布局精品果蔬设施农业示范区，推动从种苗繁育、标准化种植、初加工、冷链物流到品牌销售的全链条升级。

南部乡镇则充分利用“178环山自驾线路”这一南川文旅发展的黄金动脉，发展中药材、大树茶、高山蔬果、南川鸡、方竹笋等山地特色农业，推动农旅深度融合，打造山地特色农旅融合发展示范区。

在优化空间格局的同时，南川坚持守住粮食安全底线，累计建成68.62万亩高标准农田，占比超过耕地总面积八成，粮食播种面积稳定在73万亩以上，筑牢“粮袋子”安全防线。

为承接好渝厦高铁带来的流量，南川区目前已经梳理了十大农产品清单。统筹农业空间布局，南川正加快构建“1+2+X”现代农业体系，实现一镇一业、一村一品，推动农业产业更聚集、特色更鲜明、结构更优化，全面提升现代农业空间承载力和组织效能。

壮大特色产业 打造现代农业全链条

近两年，南川区紧扣国家农业现代化示范区建设目标，围绕“全产业链、功能拓展、数字赋能、平台支撑”的发展思路，大力发展以南川米为主，蓝莓、大树茶为辅的“一主两辅”产业格局，走出了一条集聚优势、协同发展的现代农业新路。

作为全区农业产业的“主力军”，“南川米”不断夯实良种支撑与品质提升基础。2024年，全区建成绿色精品稻米基地8万亩，带动基地建设总规模达38.3万亩。聚焦品种培优，南川推广优质稻主导品种10个，集中采购发放优质稻种子40吨，绿色高产高效种植技术加快普及。加工能力同步提升，兴隆镇、河图镇建成2条优质稻米加工生产线，福寿镇加工厂完成技改升级，产业链条更长、附加值更高，稻米不再只是粮食，更成为农民增收的“金饭碗”。

在海拔与气候的双重优势加持下，南川大树茶乘势而上、品牌升温。2024年，全区茶叶种植面积达13.45万亩，年产量达5260吨。以“千年金山红”为代表的南川古树红茶出口新加坡，龙祥香牌“大树茶”斩获四川国际茶博会金、银奖。昔日“山茶”正向“名茶”强链不断进阶。

蓝莓产业作为“辅助引擎”，也在南川形成了较为成熟的发展格局。2024年，全区蓝莓基地达1.1万亩，产量4000吨。聚焦“三品一标”提升，南川蓝莓成功列入全国名特优农产品名录，除鲜果采摘外，与哈工大合作投产全市首条蓝莓花色苷冻干粉生产线，让蓝莓身价暴涨20倍，以“高颜值”“高附加”的双重优势，成为带动乡村产业升级的新增长点。

以产业链延伸为导向，南川着力推动特色农产品“接二连三”。2024年，全区农产品加工业全产业链产值预计达39.3亿元、增长约10%，规上企业产值25.2亿元。全区累计培育规上农产品加工企业28家、市级以上农业产业化龙头企业25家。

以“主”强链，以“辅”延链，南川正以特色产业为抓手，全面推进农业提质增效、融合发展。



村民在蔬菜种植“智慧工厂”管护番茄。

发展设施农业 激活现代农业新动能

借助高铁开通带来的“窗口效应”，南川区正借势发力，以现代设施农业为抓手，以大观片区为核心，沿“四高一铁”（渝湘高速、渝湘高速复线、南两高速、南川西环高速、渝厦高铁）主通道布局“一片三线”现代设施农业示范基地，探索实施“456”工作方略，在广袤的田野绘就出一幅幅科技赋能、产业融合、强村富民的生动图景。

在大观片区核心区，450亩高标准连栋大棚与10亩智慧农业工厂拔地而起，水肥药一体化、智能调控等技术全面铺开。走进中江村，满目绿意中，番茄鲜红、丝瓜垂挂、黄瓜翠绿，工人只需轻点终端，便可实现精准灌溉。每百年产值超5万元，节水增效达3000元，农业从“靠天吃饭”转向“靠数种田”。

设施农业兴起，也带动群众稳岗增收。数据显示，设施农业提供了大量“家门口”的就业机会，人均年增收近3万元，产业红利实实在在地落到百姓手中，村庄变美了、村民富起来了。

依托丝瓜等特色蔬菜种植基础，南川同步拓展农业采摘、田园研学等新业态，为农旅融合释放更大效益。全区设施蔬菜种植片区已拓展至6000亩，打造出全市最大的丝瓜示范区，全国首个丝瓜全基质栽培技术也率先在此落地，为传统种植注入科技动能，“大观丝瓜”品牌力显著提升。

顺应高铁开通带来的区位优势，目前，南川区“一片三线”设施农业空间布局不断优化升级，推动从种子种苗、农资追溯、标准化种植，到产地初加工、仓储物流、品牌营销各环节配套完善，逐步形成完整产业链，持续打造全市规模最大的连片精品果蔬设施农业示范基地。

如今的南川，跑上了高铁的“快车道”，农业发展正在“加速跑”。一幅以绿为笔、以质为墨、以势为脉的现代农业图景，正在南川山水间徐徐铺展。

据重庆日报



云阳：凉资源变热经济

6月28日，云阳县龙缸景区，游客正在游玩。

初夏时节，云阳各地利用凉资源，纷纷“解锁”消夏新模式，进一步激发文旅消费市场活力，为“夏日经济”注入勃勃生机。

重庆日报通讯员 陈碧生 摄



“桃”醉了游客 富了百姓



游客展示采摘的桃子

□ 綦江日报特约通讯员 湛江涛 文/图

盛夏时节，綦江赶水镇石房村迎来甜蜜收获。在满目翠绿的桃园里，圆润饱满的桃子与绿叶相映成趣，棵棵桃树挂满硕果，令人垂涎欲滴。游客们穿梭其间，体验采摘乐趣，欢声笑语与果香交织。

“我是通过抖音团购过来的，品尝之后感觉味道很不错，准备多采摘些带回家，分享给亲朋好友。”游客陈磊品尝着香甜的桃子，流露出心满意足的喜悦。

桃园业主李文强夫妇在人群中忙碌穿梭，一会儿耐心引导游客采摘成熟的果实，一会儿快速为游客备好采摘袋，一会儿又仔细地为采摘的桃子称重结算，满脸笑意。

近年来，石房村依托自身资源禀赋与产业基础，坚持“农旅融合”发展理念，积极引进业主发展生态产业。如今，500余亩蓝莓、黄桃、蟠桃在这片土地上茁壮成长，不仅扮靓了乡村，更为村民拓宽了增收道路。

记者了解到，自桃园建设投产以来，便成为当地村民的“就业小站”。村里的低保户、困难户优先获得务工机会，10多个就业岗位让村民在家门口就能实现增收，人均月收入近百元。而桃子成熟季，桃园更是热闹。村民们自发将自家的土特产拿到园里售卖；桃园周边的农家乐也迎来“高光时刻”，生意红火。

“今天开园，农家乐接待了200多名游客用餐，接下来一个多月预订的游客也不少。”村民周仁群的农家乐紧邻桃园，每逢采摘旺季，食客盈门。她还精心准备了当地特色豆腐乳、萝卜干等农产品供游客选购，希望借此让更多人领略赶水镇土特产的魅力。

“每年我都来桃园帮忙，因为离家近，所以不会耽误家里的事，每年还能额外有一笔不错的收入，我很开心。”村民张元旭已在果园干活两年。说起桃园给村民带来的好处，心里乐开了花。

桃子是赶水镇发展特色产业的一个缩影。近年来，该镇在做强草茼萝卜、官田黑猪两大主导产业的同时，还大力发展桃子、西瓜、李子等特色水果产业。每逢夏秋季节，吸引众多游客前来观光采摘，不仅带动了群众持续增收，也绘就了一幅产业兴、乡村美、群众富的丰收画卷。

未来，赶水镇将继续发挥自身优势，做大做强特色产业，持续开展系列农旅活动，以产促旅、以旅富民，为乡村振兴注入发展活力。

从资金返库到万亩药谷 城口明通镇的林下经济突围战

白一片。去年8月，镇党委书记林璨到任后，把“补齐产业短板”作为头号课题。但质疑声不少：海拔落差大（500—2300米），山下陡坡悬崖，山上林地遍布，还有不少“断头路”，种养业能行吗？不少人觉得“还是搞三产稳当”。

去年9月，之源生物负责人张国梅考察金字塔山后，迅速拍板：投资600万元，发展600亩重楼！这笔沉甸甸的投资，像一粒火种，点燃了沉寂多年的荒山。

破局之机，随着林权制度改革悄然到来——全镇4.7万亩国储林可发展林下经济！明通镇党委政府果断决策：从见效相对较快、市场前景看好的中药材开始试点突围。

“眼光要放长远！”林璨给大家算账：城口高速通车后，过境车辆已明显减少。眼下生意好，全靠上千名高铁施工人员支撑，“等渝西高铁通车，要留人、要岗位，必须靠扎扎实实的产业！”

“看！路通了，水来了！”在金字塔山中药材基地，曾兴友指着新修的200米人行便道、2个灌溉水池、1处抽水泵房，还有刚刚维护好的2.3公里产业路说，“总算告别肩挑背扛骡子拖的苦日子了！”

基础设围着产业转：平安村山坪至大荒地4.2公里产业路竣工；金六村天麻基地4公里道路完成硬化；乐山村药材基地3.8公里“断头路”打通，车辆直达覆盖600余亩党参、云木香种植区，带动70余户村民务工增收4.9万元；平安村83亩高标准农田配套“稻鱼共生”系统，实现机耕机收，降本超30%……

说，“产业要兴，基础设施和营商服务必须‘双到位’”。

一年多来，明通镇打通2条“断头路”，修建水池6口、产业道路8公里，产业“血脉”日益畅通。强村公司在乐山村的石斛育苗基地也传来捷报：4.6万丛石斛长势喜人，存活率高达95%，带动周边15户村民发展产业。

“强村公司探索示范，龙头企业落地生根，种植大户信心倍增，产业‘雪球’越滚越大。”王志超信心满满，“我们将持续引进市场主体，带动群众规模种植厚朴、杜仲、黄柏等经济林，套种厚朴、天麻、大黄等药材，向‘万亩中药材基地’冲刺。同时深挖文旅资源，探索林文旅、药旅融合新路。”

“强村公司探索示范，龙头企业落地生根，种植大户信心倍增，产业‘雪球’越滚越大。”王志超信心满满，“我们将持续引进市场主体，带动群众规模种植厚朴、杜仲、黄柏等经济林，套种厚朴、天麻、大黄等药材，向‘万亩中药材基地’冲刺。同时深挖文旅资源，探索林文旅、药旅融合新路。”

一年多来，明通镇打通2条“断头路”，修建水池6口、产业道路8公里，产业“血脉”日益畅通。强村公司在乐山村的石斛育苗基地也传来捷报：4.6万丛石斛长势喜人，存活率高达95%，带动周边15户村民发展产业。

□ 重庆日报记者 彭瑜

夏至这天，曾兴友小心翼翼地刨开泥土，看到点点嫩绿破土而出，忍不住惊喜地叫出声：“有希望了！重楼活啦！”

61岁的曾兴友是城口县明通镇龙泉村的老林农。2012年，他与人合伙流转了金字塔山周边3000亩林地。10余年间，曾兴友试种过多种中药材，仅有重楼种植成功。

他的困境，也是明通镇的缩影——这里产业滞后，全镇中药材种植面积不足200亩，每年22万元的产业到户资金，竟只能发出6万元。

转机始于去年。重庆之源生物科技有限公司（以下简称之源生物）在金字塔山“砸”下600多万元，一口气种下600亩名贵药材重楼，正式拉开了明通镇产业突围战的序幕。

600万元投资“砸”醒沉睡荒山

明通镇素有“城口南大门”之称，国道G211与国道G347在此交汇，万人场镇商业众多。但繁华表象下，是产业结构的深层“跛脚”。“三产火爆，一二产却尴尬‘空心’。”明通镇产业发展中心主任王志超坦言，餐饮住宿红红火火，种养业却零星散乱，加工业更是空